
Вој ни ци нај бо ље зна ју ка кве
стра хо те и ко је све не да ће
до но си рат. Они су ти ко ји,
мо жда, по нај бо ље мо гу да
до ча ра ју сву по губ ност го во -

ра оруж ја. Упр кос чи ње ни ци да им се
про фе си ја ве зу је за ору жа не су ко бе,

упра во су офи ци ри ти ко ји че сто ука зу -
ју да ра то ви не мо гу да раз ре ше на ру -
ше не дру штве не од но се. Сто га је Ме -
ђу на род на на уч на кон фе рен ци ја „Пр ви
свет ски рат: узро ци, по у ке, по сле ди це
и са вре ме ност”, одр жа на 24. и 25.
апри ла у До му Вој ске Ср би је, на ко јој

Ме ђу на род на кон фе рен ци ја  о  Пр вом свет ском ра ту

Пре кра ја ње исто ри је
не ће про ћи
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Уче сни ци ску па ко ји су, кра јем апри ла, уз зна чај ну 
по моћ Ми ни стар ства од бра не, ор га ни зо ва ли 
Ме ђу на род ни кон сул та тив ни ко ми тет ре зер вних 
офи ци ра и Клуб ге не ра ла и ад ми ра ла Ср би је, упо зо ри ли
су на нај но ви је не на уч не по ку ша је ре ви зи је узро ка и
по сле ди ца Пр вог свет ског ра та и опа сно сти ко је све ту
пре те због фал си фи ко ва ња исто ри је и за не ма ри ва ња
на уч них чи ње ни ца о Ве ли ком ра ту

су, уз пред став ни ке ор га ни за ци ја ве те -
ра на из 20 зе ма ља Евро пе, Ази је и
Афри ке, уче ство ва ли и на уч  ни ци и
исто риј ски екс пер ти из де вет зе ма ља
све та, пред ста вља ла и нај  бо љи од го вор
на све без об зир ни је по ку ша је пре кра -
ја ња исто ри је за рад уско гру дих ин те -
ре са моћ них свет ских цен та ра. 

Исти на је са мо јед на 
Отва ра ју ћи дво днев ну кон фе рен -

ци ју на ко јој је, из раз ли чи тих угло ва,
ба че но, за ни јан су по ја ча но све тло на
зби ва ња пред Пр ви свет ски рат и но -
ви је по ку ша је ре ви зи је, ге не рал-пу ков -
ник у пен зи ји Ви до је Пан те лић ис та као
је да исти на мо же би ти са мо јед на, да
при па да це лом чо ве чан ству и да пред -



ста вља бра ну уско гру дим ак ци ја ма по -
је ди них иде о ло ги ја. Мо де ра тор на Кон -
фе рен ци ји др Ми ле Бје ла јац, на уч ни
са вет ник у Ин сти ту ту за но ви ју исто -
ри ју Ср би је, ука зао је на по ку ша је фал -
си фи ко ва ња исто ри је.

– Има раз ло га за из ве сну за бри ну -
тост ка да се по ли ти ка ан га жу је у про -
мо ци ји по је ди них исто риј ских де ла ко -
ја, по на ма, без пра вог осно ва, те же да
из вр ше ра ди кал ни обрт у на шем раз у -
ме ва њу Пр вог свет ског ра та и ути чу на
но ву кул ту ру се ћа ња или на ци о нал не
иден ти те те. У Ср би ји је по себ ну за бри -
ну тост иза звао по ку шај да се по вод за
рат пре тво ри у ње гов узрок – ис та као
је Бје ла јац. 

И за и ста, ми ну лих ме се ци у ино -
стра ним ме ди ји ма ин си сти ра се да ви -
ше ни је дан на род, по сле сто го ди на, не
би тре ба ло да бу де оп те ре ћен осе ћа -
њем кри ви це, сви су јед на ко па ти ли,
сви јед на ко стра да ли, а он да се вол -
шеб но упи ре пр стом на две др жа ве,
две на ци је ко је су у овом тре нут ку из -
ван Европ ске уни је. Да ли је то на ја ва
„но ве по ли тич ке ко рект но сти” за но ви
пе ри од Хлад ног ра та, за пи та ли су се
уче сни ци Кон фе рен ци је.

– За бри ну тост је иза зва на и уно -
ше њем пој ма те ро ри зам у оце ну о де -

ло ва њу омла дин ских ор га ни за ци ја на
тлу Ау стро у гар ске, с ди рект ном асо ци -
ја ци јом на Ал Ка и ду, мо ћан сим бол да -
на шњи це, све о бја шња ва ју ћи по јам за
те рор, су ро вост и екс пор то ва ње џи ха -
ди ста. Од ри цао се у мно гим од тих
књи га, или ко мен та ра на њих, оправ да -
ни ка рак тер су прот ста вља ња ко ло ни ја -
ли зму или им пе ри ја ли зму оног вре ме -
на. До вољ но је под се ти ти ка ко су се у
јед ном тре нут ку за та ла са ли ду хо ви на
пи та њу да ли је Га ври ло Прин цип био
те ро ри ста или хе рој, сим бол бор бе за
сло бо ду – ре као је др Ми ле Бје ла јац. 

На у ка под при ти ском
по ли ти ке
На уч ни са вет ник у Ин сти ту ту за

но ви ју исто ри ју Ср би је та ко ђе је на вео
и не ко ли ко при ме ра ко ји до ка зу ју да за
са да ве ћи на на уч ни ка ста је при ра ни је
утвр ђе ним зна њи ма. На при мер, ди -
рек тор Беч ког ар хи ва Вол фганг Ма дер -
та нер је у ви ше на вра та по след њих ме -
се ци из ја вљи вао да је „Ау стри ја у оба -
ве зи да као сук це сор мо нар хи је Хаб -
збур га ја сно и ра зу мљи во при зна кри -
ви цу”. Бје ла јац при ме ћу је да је у ан ке -
ти Би-Би-Си ја од де сет углед них исто -
ри ча ра ве ћи на оста ла при вр же на ра ни -
јим ста во ви ма о до ми нант ној не мач кој
од го вор но сти, уз Ау стро у гар ску ко ја је
одав но же ле ла об ра чун са Ср би јом.
Ме ђу њи ма су Мајкл Хе стингс, Хе дер
Џонск и Шон Мек ми кин. 

Из ла га ње ге не ра ла ар ми је и ака -
де ми ка Мак хму та Га ре је ва Ах ме то ви -
ча, пред сед ни ка Ака де ми је вој них на -
у ка Ру ске Фе де ра ци је, ина че уче сни -
ка Дру гог свет ског ра та, ко ји је го во -
рио о по у ка ма и по сле ди ца ма Пр вог
свет ског ра та за раз вој вој не на у ке,
по бу ди ло је по себ ну па жњу вој них
исто ри ча ра. Он је, сем оста лог, го во -
рио о ро вов ском на чи ну во је ва ња и
ана ли зи рао шта је у са вре ме ном ра то -
ва њу зна чи ло уво ђе ње ва зду хо плов -
ства и тен ко ва на бо ји шту. 

Ака де мик Зо ран Ла кић из Цр не
Го ре, ар гу мен ту ју ћи из ла га ње не по бит -
ним чи ње ни ца ма о Ве ли ком ра ту, за -
кљу чио је: „Би ло би ра та и без са ра јев -
ског атен та та”. Он је из ра зио и за бри -
ну тост јер, ка ко ре че, у ре ви зи о ни стич -
ким де ли ма се без ма ло на ме ће суд да
се за мир бо ре са мо сла би и не ја ки, не -
ис то риј ски на ро ди.

Опљач ка ни ар хи ви
На сто го ди шњи цу од Ве ли ког ра -

та от кри ва ју се и не ке го ди на ма скри -
ва не тај не. Та ко смо тек не дав но са зна -
ли да је ве ли ки део ар хив ске гра ђе о
Са ра јев ском атен та ту и вре ме ну пред
Пр ви свет ски рат, на кон оку па ци је Бе -
о гра да, ва го ни ма од во жен за Беч и
Бер лин. Слич но се де ша ва ло и с ма у -
зо ле ји ма и ар хи ва ри ја ма на Це ти њу –
на кон ау стро у гар ске оку па ци је Цр не
Го ре 1916–1918. го ди не, ко ја је ау тен -
тич ни све док ко је же лео рат 1914. го -
ди не. 

– Сво је вре ме но сам раз го ва рао са
ми ни стар ком за на у ку у Вла ди Ау стри -
је, ко ја је би ла у зва нич ној по сје ти Цр -
ној Го ри. Обо је смо би ли уни вер зи тет -
ски про фе со ри за са вре ме ну исто ри ју,
да кле, ко ле ге по стру ци. У при ја тељ -
ском раз го во ру по зва ла ме је да јој бу -
дем гост у Бе чу и да ће ми да ти сву до -
ку мен та ци ју ко ју је Ау стро у гар ска од -
ни је ла с Це ти ња. Је ди ни услов био је да
по ка жем ва ља не при зна ни це. Од го во -
рио сам јој да ни је су они то узи ма ли на
ре верс, већ про сто оти ма ли, да не ка -
жем пљач ка ли. И на то ме се ста ло – ис -
при чао је Ла кић. 

Чех Ми лан Рик хтер, док тор на у ка
и пред сед ник Ко ми те та за сла ви сти ку,
био је нај кон крет ни ји у по гле ду ак ту -
ел них до га ђа ња у Евро пи и упо зо рио да
су људ ска пра ва и де мо кра ти ја би ли па -
ра ван за се ри ју ре во лу ци ја, с ци љем
сти ца ња ге о по ли тич ке пред но сти за -
пад них цен та ра мо ћи.

Док тор исто риј ских на у ка Алек -
сан дар Сер ге је вич Си нај ски из Ру си је
по ста вио је пи та ње ко ме је ко ри стио
Пр ви свет ски рат. Од го вор гла си да су
то ге о по ли тич ки нај ви ше екс пло а ти са -
ле Ве ли ка Бри та ни ја и Фран цу ска.

– Ге о е ко ном ски гле да но до бит ни -
ци су не са мо Ен гле зи не го и САД – ка -
же Си нај ски.

Књи жев ник Алек сан дар Га та ли ца
ука зао је да су ми ли о ни љу ди ушли у
рат без рат ног ис ку ства, осим Ру са, ко -
ји су та да има ли рат са Ја пан ци ма, и зе -
ма ља уче сни ца бал кан ских ра то ва. Он
је ре као да су у Лон до ну и Па ри зу ви -
ђе ни ре до ви до бро во ља ца, да је на јед -
ној фо то гра фи ји из Бер ли на Хи тлер фо -
то гра фи сан ка ко кли че ра ту с ша ка ма
по диг ну тим увис. Илу стру ју ћи бес кру -
пу ло зност 20. ве ка, на вео је при мер не -
мач ког хе ми ча ра Ха бе ла и ње го ву про -
ме ну од ху ма ни сте у де ху ма ни сту. 
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Су шти ну ак ту ел них до га ђа ња
у ве зи с Пр вим свет ским ра том
пре  д ви део је Вла ди мир Де ди јер,
исто  ри чар и пи сац свет ски при зна -
те књи ге „Са ра је во 1914.”, ко ју је
1984. го ди не „Њу јорк тајмс” про -
гла  сио књи гом го ди не:

– Ве ли ке си ле ће не ми ло срд но
на  сто ја ти да за до во ље сво је им пе -
ри  јал не апе ти те и да оства ре до ми -
на  ци ју… Ма ли на ро ди и др жа ве
тра  жи ће сво је ме сто под сун цем, а
ве  ли ке си ле ће од њих тра жи ти да
се од рек ну свог мо рал ног бла га,
пре све га бор бе за прав ду и исти -
ну. Све ће то по др жа ва ти исто ри -
ча  ри упрег ну ти у ко ла днев не по ли -
ти ке, ко ји ма при ти че ве ћа или ма -
ња си не ку ра из ка се моћ ни ка. Кри -
тич на исто ри о гра фи ја би ће на ве -
ли ким ис ку ше њи ма, мо ра ће да во -
ди те шку бор бу про тив исто риј ског
ре ви зи о ни зма.

ДЕ ДИ ЈЕР ЗНАО 
ШТА НАС ЧЕ КА



– Упо тре бу хе миј ских отро ва овај
пре о бра ће ник, по ре клом Је вреј, сма -
трао је при ви ле ги јом и пра вом ци ви ли -
зо ва них на ци ја – на вео је Га та ли ца, за
ко га је свих шест вла да ра ве ли ких си ла
у по зи ва њу на рат по ка за ло ли це мер -
ство. Он је ту увр стио и ца ра Ни ко ла ја
Дру гог Ро ма но ва и ње го вих шест по ви -
ка „ура”, ма да је из ње го вог пи сма Ср -
би ји ја сно да је об ја вио рат во де ћи се
ис кљу чи во пра во слав ним, хри шћан -
ским прин ци пи ма.

Про шлост ни је 
ар хе о ло шка те ма
Про фе сор др Ду шан Ба та ко вић,

ди рек тор Бал ка но ло шког ин сти ту та
СА НУ, упо зо рио је да гре ше они ко ји
ми сле да је про шлост са мо јед на ар -
хе о ло шка те ма. На гла сио је ва жност
ре чи ака де ми ка Ла ки ћа да онај ко
кон тро ли ше са да шњост и про шлост,
усме ра ва бу дућ ност. Ба та ко вић је
под се тио ка ко је рат еска ли рао. 

– Ко га је Не мач ка на па ла? На па -
ла је Бел ги ју. Ци ље ви ра та ни су би ли
ло ка ли зо ва ни на Ср би ју и Ау стро у -
гар ску. Бал кан ски ра то ви до ве ли су
до одр жи вог ми ра, они су би ли спас
за Евро пу. Шта се де си ло? Анек си ја
БиХ би ла је на мет ну то ре ше ње ко је
ни ко ме ни је од го ва ра ло, осим Ау -
стро у гар ској, и из би ја ње ра та би ло
је пи та ње вре ме на. Ср би ја је спек та -
ку лар ним по бе да ма у бал кан ским ра -
то ви ма по ста ла сред ња си ла и има ла
је оба ве зу чу ва ња пра ва су на род ни -
ка ван гра ни ца – ис та као је Ба та ко -
вић, под се ћа ју ћи да је у вре ме док је
Ср би ја би ла зе мља де мо кра ти је и ба -
сти он по ли тич ких сло бо да, у ко ме је
70 од сто љу ди би ло с пра вом гла са,
срп ски на род у БиХ био у ко ло ни јал -
ном по ло жа ју. 

План Ср би је био је да оства ри
ре ал ну уни ју с Цр ном Го ром. 

– Са ма та чи ње ни ца би ла је до -
вољ на за рат. За то је Кон рад фон Хе -
цен дорф ви ше од 20 пу та тра жио
рат са Ср би јом – ка зао је Ба та ко вић.
Он је под се тио да Фер ди нанд ни је
био пре сто ло на след ник већ са мо вој -
ни ко ман дант и да је 40 над вој во да
че ка ло у ре ду за на сле ђи ва ње Хаб -
збур шког пре сто ла.

Иг њат Ан ге лов Кри  во ров из Бу -
гар ске из ло жио је ге не зу уда ља ва ње
Бу гар ске од си ла Ан тан те.

– Беч и Бер лин од лу чи ли су да по -
мог ну Бу гар ској око до би ја ња зај ма за
су коб. Цар и пре ми јер на кло ње ни Цен -
трал ним си ла ма ни су слу ша ли упо зо ре -
ња са вет ни ка ко ји су би ли про тив то га
– ре као је др Иг нат Ан ге лов Кри и во -
ров, пу ков ник у пен зи ји.

– Од го вор ност ле жи на бу гар ским
по ли ти ча ри ма и ди пло ма та ма. Жа ли мо
што мно ги ни су би ли на ви си ни тре нут -
ка – за кљу чио је гост из Бу гар ске.

Стра да ње срп ског 
на ро да 
Ду ши ца Бо јић из Исто риј ског

му зе ја Ср би је го во ри ла је о стра да -
њу срп ских ци ви ла у Пр вом свет ском
ра ту. Пре ма ње ним ре чи ма, 182.000
ци ви ла би ло је у не ком од 300 ау -
стро у гар ских ло го ра, а из бро ја но је
347 срп ских гро ба ља где су по ко па -
ни ци ви ли стра да ли у Ау стро у гар -
ској. Она је опи са ла гол го ту срп ских
ци ви ла пре бе глих из Бе о гра да у уну -
тра шњост зе мље, па да ље до Кр фа,
се ве ра Афри ке, Кор зи ке, Швај цар -
ске, фран цу ских и ру ских гра до ва.

– Јед на тре ћи на ста нов ни штва
на пу сти ла је Ср би ју за јед но с вој -
ском. У Оде су су сти гли они из Не го -
ти на и За је ча ра, би ли су та мо до Ок -
то бар ске ре во лу ци је и би ли су до бро
при мље ни. Из Пе тро гра да, Ки је ва и
оста лих гра до ва си бир ском же ле зни -
цом се пре ко Вла ди во сто ка и Фран -
цу ске вра ћа ју у Ср би ју.

Уче сни ци Кон фе рен ци је би ли су
јед но гла сни у оце ни да је Пр ви свет -
ски рат по стао оп шта тра ге ди ја, ко ја
је од не ла жи во те ми ли о на љу ди. Све
то до ве ло је и до тра гич них дру штве -
них и еко ном ских по сле ди ца и не на -
док на ди вих гу би та ка. Усво је на је за -
јед нич ка де кла ра ци ја као за вр шни
до ку мент . 

Спо ме ни мо не ко ли ко ва жних чи -
ње ни ца ко је су у из ла га њи ма ис та кли
на уч ни ци. Ау стро у гар ска мо нар хи ја
на ла зи ла се пред рас па дом. На ро ди
ко ји су жи ве ли у цр но-жу тој мо нар хи -
ји же ле ли су сло бо ду и са мо стал ност.
Анек си ја Бо сне и Хер це го ви не би ла је
не ле ги тим на. Од го вор ност за рат се,
сто го ди на ка сни је, пре ба цу је на жр -
тве, да би се оправ да ли иза зи ва чи.
Атен тат Га ври ла Прин ци па на пре сто -
ло на след ни ка Фра њу Фер ди нан да на -
сто је да про гла се глав ним узро ком ра -
та, не са мо Пр вог не го и Дру гог. Од -
го вор ност за рат при пи су је се, упр  кос
ар гу мен ти ма ко ји до ка зу ју пра ву исти -
ну, Ср би ји. Ср би ја се ис цр пљу је еко -
ном ски и у бал кан ским ра то ви ма, а
Не мач ка ко ри сти Ау стро у гар ску за
про дор на ис ток. 

На кра ју Кон фе рен ци је, уче сни -
ци ску па су се обра ти ли ше фо ви ма др -
жа ва, вла да, дру штве ним, ве те ран -
ским и омла дин ским ор га ни за ци ја ма и
свет ској јав но сти по ру ком ко ја је у са -
вре ме ним усло ви ма ве о ма ак ту ел на –
да спро во ђе њем на уч не ана ли зе узро -
ка по чет ка ра та и ње го вих по сле ди ца
из ву ку по у ке и учи не све што је мо гу -
ће да се не до пу сте са вре ме ни ра то ви
и вој ни кон флик ти, ко ји ће би ти ре ал -
на прет ња по сто ја њу са вре ме не ци ви -
ли за ци је. ƒ
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Уче сни ци Ме ђу на род не кон -
фе рен ци је, ода ју ћи по част жр тва -
ма Пр вог свет ског ра та, по ло жи ли
су ве нац на спо ме ник Не зна ном ју -
на ку на Ава ли.

Пло ве ћи бро дом око Бе о гра да
на уч ни ци, екс пер ти и пред став ни -
ци ве те ран ских удру же ња из 20 зе -
ма ља има ли су и сво је вр сни час из
исто ри је. Пре до че на су им ме ста
где су се од ви ја ле бор бе то ком Пр -
вог свет ског ра та, по ло жај ода кле
је ма јор Дра гу тин Га ври ло вић одр -
жао бе се ду, ко ја се из у ча ва у мно -
гим вој ним ака де ми ја ма ши ром
све та и ода кле је деј ство ва ла ау -
стро у гар ска мор на ри ца.

ИСТО РИ ЈА 
НА ЛИ ЦУ МЕ СТА

У вој ним опе ра ци ја ма то ком
Пр вог свет ског ра та мо би ли са но је
70 ми ли о на гра ђа на, по ги ну ло је ви -
ше од 10 ми ли о на, ра ње но око 20
ми ли о на вој ни ка и офи ци ра, а гу би -
ци ме ђу ци ви ли ма до сти гли су ви -
ше од 11 ми ли о на љу ди. 

ПО СЛЕ ДИ ЦЕ 
ВЕ ЛИ КОГ РА ТА


